

市九中正视地缘因素,因地制宜促发展 以“特色”谋未来

邵阳日报记者 李超

【开栏的话】

在2024年全国教育大会上,习近平总书记强调,要坚持以人民为中心,不断提升教育公共服务的普惠性、可及性、便捷性,让教育改革发展成果更多更公平惠及全体人民。要优化区域教育资源配置,推动义务教育优质均衡发展,逐步缩小城乡、区域、校际、群体差距。为深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,全面助力我市义务教育均衡发展,我们开设“办家门口的好学校”专栏,通过人物访谈、案例分析、典型解读等方式,剖析问题、总结经验,探寻让“强校更强、弱校变强”的方法和路径,从而助力推动义务教育优质均衡发展。

地缘因素对教育的影响不容小觑。

曾几何时,毗邻原湖南省汽车制造厂、邵阳市化纤厂等企业的市九中依托地缘优势,在校生一度破千。后来,企业改制,常住人口数量的回落,带给学校最直观的冲击就是生源数量锐减、生源结构改变,曾经的繁华难再续。

“近年来,学校在校中留守儿童、外来务工人员子女比例增加。学生基础薄弱的现实让我们在教育教学工作上势必要投



邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 杨雪冰 粟芬芬) 如何有效提高区域教学教研水平,推动教育工作高质量发展?10月22日,市十二中,一场内容丰富、形式鲜活的联合教研活动提供了很好的范例。

当日,受市十二中邀请,市七中教师代表来到市十二中,围绕英语教学开展“共享·提升·创新”为主题的联合教研活动。

联合教研活动以两堂“同课异构公开课”拉开帷幕。市十二中教师吴夷、市七中教师杨丽分别执教七年级的英语阅读课《I'd

更多时间和精力,学校教育教学质量提升的步伐变慢,又直接导致了优质生源留不住。这是一个恶性循环。”10月23日,市九中党支部书记李迎宜告诉记者,这是学校几届领导班子形成的共识,也是一直在努力解决的“瓶颈”。

“起跑晚了不怕,就怕怕在落后了就不想跑了。”李迎宜介绍,为了激发学生奋力奔跑的信心,学校主动出击,通过家访、谈心等途径,深入了解每一位学生的家庭情况和学习需求,还通过家长会、家长学校等途径,加强与家长的密切沟通与深度合作,让家长能够深入了解学校的教育理念和教学计划,配合学校的教育教学工作,形成育人合力。在学校里,市九中为学生量身定制了个性化的教育服务方案,在不断提升教师队伍专业素养的基础上,以丰富多彩的活动为抓手,努力构建五育并举、全员育人、全程育人、全方位育人的工作格局。

“学校充分挖掘自身的优势和特色,精准定位,以特色教育为突破口,全力打造独树一帜的办学特色。”市九中校长龙海蛟介绍,学校在艺术教育方面有着深厚的底蕴,于是果断加大了对艺术教育的投入,开设了多个独具特色的艺术兴趣班,高频次举办各类艺体活动,从绘画展览到艺术节,从演讲比赛到劳动实践,努力为学生提供广阔的展示舞台,提升学生的艺术素养和创新能力。

面对留守儿童、外来务工人员子女较

多的现状,市九中加大心理健康教育的力度,设立专门的心理咨询室,配备专业的心理辅导教师,定期开展心理健康讲座,普及心理知识,帮助师生正确认识和应对各种心理问题。同时,精心组织丰富多彩的心理拓展活动,如团队建设游戏等,鼓励学生分享自己的心事,增强师生之间的信任与合作,助力学生身心健康发展。

展望未来,市九中有着明确的规划和目标:持续在硬件设施、队伍建设、教学质量、特色发展方面持续发力,将学校打造成一个充满活力、富有创新精神的学习乐园。“在这里,每一名学生都能得到充分的关注和发展,能够在轻松愉快的氛围中学习和成长;每一位教师都能充满激情地投入工作,实现自己的教育理想;学校能够与社会紧密联系,为社会培养具有社会责任感和创新能力的优秀人才。”李迎宜、龙海蛟等一班人致力奋斗的目标让人憧憬。

【学校名片】

市九中地处双清区龙须塘街道石家园社区,校园占地面积29150平方米,校舍建筑面积7667平方米。学校基础设施完备,建有功能较全的体育场设施以及多媒体教室、计算机房、录播室、广播室、音乐舞蹈室、美术室、图书室、体育室、卫生室、综合档案和理化生实验室。学校现有教职工65人,其中专任教师57人,中学高级教师12人,中学一级教师26人。

共研共享 携手并进

like some noodles》《Birthday Food Around the World》。吴夷从学生的学情出发,结合传统教学的优点,通过灵活运用多媒体手段,设计丰富多彩的教学活动,充分激发学生的兴趣和热情。杨丽则采用大单元整体教学模式,巧妙创设主题情景,教学目标层层递进,在讲授阅读方法的同时还渗透了中华文化,既训练了学生阅读的能力,又训练了学生的语言表达能力。

进入第二阶段,在老师们对两堂“同课异构公开课”进行点评、探讨后,两校负责同志分别介绍了两校教学、教研工作情况,

共同探讨、推介了课题《初中英语单元整体教学案例探究》的研究与应用,市教育局、市教科院的领导、专家还就英语教学如何与教材、课程、学生相结合等问题提出了意见和建议。

“开展校际间联合教研,不但有利于教师更新教育观念,优化教学方法,提升教学技能,更有力促进了校际交流合作,实现了优质教育资源的共享共用,为良好教育生态的形成,推动义务教育均衡发展打下了坚实的基础。”市教育局党组成员、副局长陈代林说。



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社

扎根山村的“四不”老师

——记隆回县金石桥镇中心小学教师贺蕾

邵阳日报记者 袁光宇

“1935年12月的一天,贺龙在此指挥红军消灭了国民党保安团整整一个营,狠狠打击了敌军的嚣张气焰,为红军挥师挺进洞口、绥宁赢得了宝贵时间。”10月7日,隆回县金石桥镇中心小学36岁的女教师贺蕾率领“金石桥镇红色资源调查小分队”,来到位于该镇五盆村的鸭田战斗指挥所旧址开展社会调查活动。国庆期间,这个小分队走访了游步瀛故居、老鹰坡红军路、阳垠山红军烈士墓等红色场所。

在隆回教育系统,贺蕾是有名的“四不”老师:不选调、不招干、不转行、不进城,倾情坚守山村教育阵地。

“我从山里来,喜欢大山的一切,尤其喜欢这片土地上的孩子。”1988年出生在隆回县司门前镇兴隆村的贺蕾说。自从2011年大学毕业步入农村教坛以来,个人素质非常出色的她,从未参加过任何一种选拔考试。

爱生,看成一种责任。2019年秋季开学报名那天,她得知一位孤儿一直跟着爷爷奶奶生活,悄悄记在心上。后来有一次这名孩子病了,她马上背他到镇中心卫生院治疗,又悄悄承担了孩子的医疗费用。2020年上学期,班上有名女生由于父母闹离婚,跑到离家20多公里

的外婆家躲藏起来,面临辍学。贺蕾获悉后,独自一人骑着自行车赶了一段路后,又步行数公里崎岖小路,终于成功将女孩接回学校。

乐业,视为一种品德。贺蕾利用业余时间,把小学所有科目的教材、教参通读了一遍,以期宏观掌握整个小学教育大纲。她还天天坚持写教育教学日记,至今已有厚厚十几本。虽然经常教同样的课,但她却坚持每期都写新的教案,多次参加教案评比并获奖。2021年下学期,她所教的五年级参加全镇教学比赛,一举拿下五个科目第一。任教13年以来,贺蕾多次被评为县优秀教师、优秀班主任、师德标兵。

奉献,当作一种享受。“不管是家事、班事、校事,无论有多大的烦心事,贺蕾只要一走进教室,烦恼就像长了翅膀立刻消失得无影无踪。”金石桥镇中心小学相关负责人介绍。2017年上学期,贺蕾患病住院,心里却惦记着学校的教学工作,不遵医嘱强行出院,结果晕倒在讲台上。

“站在三尺讲台上教书育人,是我人生最大的快乐。想想自己还可以在农村教坛上奋斗将近30年,我就感到精神抖擞。”贺蕾在日记中写道。

平凡岗位彰显师者匠心

——记洞口县九中教师朱慧

邵阳日报记者 蒋易薇

秋日清晨,阳光洒进教室,朗朗书声满溢。“孩子们脸庞稚嫩,充满着对知识的渴望,‘书生意气,挥斥方遒’,是我们班级最生动的写照。”10月25日,洞口九中教师朱慧自豪地介绍着自己所带的班级。

三尺讲台存日月,一支粉笔写春秋。今年是朱慧担任班主任的第5个年头,她对班上的每一位学生都倾注了无尽的爱与关怀。“班主任的工作虽然繁琐且极具挑战性,但是每当看到学生一天天地成长、进步,我就觉得自己所有的努力和付出都是值得的。”她微笑着说道。朱慧的努力使许多孩子找到了学习的动力,2023年,她所带的高三毕业班中,实现大学梦的学生人数比预计人数多出了3倍。

朱慧班上的学生来自洞口各处,学业表现差异大且偏科现象普遍。她身为英语教师,重视学生全面发展。尽管只教英语,但是为了促使学生各科成绩共同进步,她在其他课程上投入的精力只增不减。她常和任课教师交流,观察学生课堂表现并收集反馈。每次班会,朱慧

都会鼓励学生积极发言,自己耐心倾听记录,之后与任课教师讨论,将意见融入教学计划来优化教学,满足学生个性化需求。在她的长期努力下,学生各科成绩显著进步,班级整体成绩稳步提升。

“我们班里曾经有两位学生,因家庭劳动力不足而家庭困难。”朱慧回忆说。家庭因素使得这两名学生的学习积极性大受影响。为了帮助他们,朱慧不仅尽力为他们申请助学金,还时常自掏腰包垫付校服费等开支。“当时我对他们最常说的话就是‘除了学习,其他的都别想。’”她笑着说道。最终,这两名学生双双考上大学。在填报志愿时,她收到了学生的感谢信。“那一刻,我觉得孩子们长大了,这种感觉真好。”

“教育工作充满了酸甜苦辣,对教师而言,学生虽然只和我们共度三年时光,但我们的一言一行却会影响他们的一生。我希望所有孩子在回忆自己的学习生涯时,都是美好的,没有遗憾的。”朱慧面带笑容地分享着自己的教育心得。

优化资源布局 新增优质学位

我市“徐特立项目”建设进度条再刷新

邵阳日报讯(记者 李熹珩 通讯员 肖敏) 10月15日,邵东三中“特立图书馆”项目现场,施工团队正忙着安装吊顶和清扫等工作,各项工作有条不紊地进行着。

“这是一项省级优质工程,现在已经到了收尾阶段,更要精益求精,确保工程质量。”工人唐先生和工友一大早便赶到工地,采取各项防滑措施,全力应对突如其来的雨天。“我们从去年11月底进驻工地到现在,一刻不

停。”唐先生说。

据了解,“徐特立项目”是2024年湖南十大重点民生实事项目之一。邵东三中“特立图书馆”项目建筑面积约6600平方米。设有图书室、学生阅览室、录播室、报告厅以及学生发展中心和科创中心、教师发展中心和党政会议中心等功能区。项目建成后,能够极大提升学校办学条件,优化各功能区布局。

“过去,我校图书馆存在图书数量较少,

数字资源不足的问题。‘特立图书馆’建成后,预计收录电子书约10万册,纸质图书近18万册,有效弥补这一短板。”邵东三中党委书记刘桂林说,“自去年12月启动特立图书馆建设项目以来,学校严格按照既定规划推动工程进度,工人始终奋战在加班加点第一线,确保能在今年11月全面投入使用。”

“市教育局高度重视‘徐特立项目’建设,希望通过优化教育资源布局、提升学校办学质量并发挥辐射带动作用等多方面的努力,推动邵阳县普通高中教育持续健康发展。”市教育局相关负责人表示,“我们根据时间节点进行现场督导,确保项目保质保量完工。目前,全市10个‘徐特立项目’正陆续交付使用。”



李超 覃少雄 摄影报道